

## 习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电

新华社北京10月26日电 10月26日,国家主席习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电。他代表中国政府和中国人民表示深切哀悼,向泰国王室、政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出,诗丽吉王太后在泰国王室和人民心中享有崇高威望。她心系中泰友好,曾代表普密蓬国王访华,为弘扬“中泰一家亲”特殊情谊作出重要贡献。我们将永远缅怀她。



网红美食街 邓寅明 摄

## 高品质生活的新追求

### ——近观太原城市更新的“老军营样本”

本报特别报道组 边素庭 武永清 史鹏程 王勇

深秋的晨曦渐渐漫过鳞次栉比的楼群,为老军营——这个历经四十余载风雨的老小区,染上温暖的光晕。整洁的路面向远处延伸,国槐的葱郁里间杂明黄,居民们在如画的秋色中适意闲逛。家住西区10号院的居民丁巧凤拎着菜兜,走在彩色健身步道上,感慨道:“在这儿住几十年了,你看这变化多大,景色优美、环境舒适,日常需求在家门口都能满足,宜居得很。”

暮色四合,老军营小吃街迎来一天中最热闹的时刻。各色美食的香气充盈鼻端,欢声笑语不绝于耳。网红小吃店前排起蜿蜒长队,年轻人一边等候,一边举起手机记录下这热气腾腾的夜幕——镜头里,是暖光摇曳的摊位,是好友相聚的笑脸,更是这座城市最真实、最温暖的烟火气息。

时代,缩影于这片街区的动静相宜与新旧交叠之中。始建于上世纪80年代的老军营小区焕然“新生”:昔日的设施老旧、拥堵杂乱,悄然变成今日的风貌新变与功能完善。这不仅是旧貌换新颜,更是发展能级的全面跃升,印证了发展理念向“以人为本”的深度转变。方式更趋“集约高效”,方向更重“特色发展”,方法更讲“统筹协调”,让老片区在时代浪潮中勃发出全新的生命力。



#### 样本一 历史与当下交融

老军营所在曾是宋、金两代的驻兵之地,因明初修建营堡而得名老军营。

1982年,作为省城改革开放的重要标志,老军营小区以平均一周起一层楼的速度,一年内建成太原市第一个综合性住宅小区,共157栋居民楼。在很长一段时间内,老军营小区是太原乃至全省交付使用面积最大的住宅小区。社区配套有学校、医院、公园、市场、游泳馆、商街等公共设施,在“完整度”方面至今仍罕有其匹,为全省城市建设与住宅商品化树了个高高的标杆。

在小区旁的太原市妇幼保健院出生,从小区里的重点幼儿园、小学直升到初中继或一路中专、大专,牵着男女朋友的手漫步小区尝遍各色食铺,又在市场、公园、小广场上相伴度过余生——四十余年,几代人的城市记忆密匝缠绕在老军营小区。

不过,数十年的相聚,物理空间也难抵风雨冲蚀,设施老化、环境杂乱、配套缺失等,问题日益突出;外墙剥落、道路坑洼、排水不畅、停车混乱,“通病”日渐伤身。“改造前,集中了最典型的‘城市病’。”老军营小区第二社区党委书记侯伟洁翻开改造前的相册,道路坑洼、排水不畅、楼道杂物、私拉电线、违章建筑等充斥于目,“最让人揪心的是,越来越多的年轻人搬离,小区更显老旧。”

转机发生在2019年7月,迎泽区启动老军营小区环境综合整治。当时,老旧小区改造“国标”未出,范例未立,一场从居民实际需求出发,立足片区功能优化,大胆统筹推进的更新行动就此展开。迎泽区委常委、老军营街道党工委书记裴涛介绍,这次更新没有拘于表面修补,而是从整体着手、全面规划,统筹节能改造、老旧小区改造、路网更新以及便民生活圈建设等,真正做到硬件改造与软件提升“综合整治”。

综合整治分两期,2019年完成第一期,2020年实施了第二期。以道路改造为切入点,线缆入地、雨污分

#### 样本二 空间与细节同生

如今的老军营小区,立面焕然一新,路面平整干净,游园错落有致,健身步道、体育器材、休闲设施一应俱全。闲置边角地块化零为整,新增多处小广场、文化廊亭,不仅构筑了小区内居民的公共空间,而且吸引不少周边居民在此休闲交流。

改造中,老军营小区拆除违建1035处,分散的邻里空间、配套设施以及服务资源,得以优化重构。老军营街办建设组工作人员薄晓东回忆:“小区本就建筑挤、道路窄,不少居民还围院占地、扩建阳台,日复一日,空间逼仄、道路‘断头’、堆放杂乱,影响通行不说,各种隐患也日渐增多。”

老军营街道组建了拆除违建专班,进门入户,边走访边推进。居民大都通情达理,也有人谈“拆”色变。西区6号院一户人家圈占门前空地作小院,“这么多年了,这里一直归我家,怎么说拆就拆?”“不光你拆,小区里的违建和窗户栅栏都要拆,你看前面那栋楼旁的路通了,大家就不就省得绕远了嘛。”

讲道理、解心结,说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦,终换得1.6万平方米违建全部拆除。小区道路全面贯通优化,新建的中横巷、菜园西街南巷,串联起整个社区,联通南内环街、双塔西街等城市干道。便捷高效的交通线,极大提升了出行效率和生活便利性,同时还见缝插针,新增绿地2万余平方米、游园15处、彩色健身步道500余米。

不止于此,设置潮汐车位,新增1052个停车位、28个电动自行车存放区、80组电动车智能充电桩。新建智能健身驿站,实时显示健身时长和消耗卡路里,兼具宜居与智能。

琐细的数字,似乎很难构建起宏伟的图景,却渗透了满满的群众需求。“记不清开了多少次征求意见会,不管是设计方案、功能规划,还是施工时间、项目细节,凡是涉及到的施工单位、管理部门、商户代表、居民代表、辖区单位代表,有时候还有交警,就坐成一圈商议,只要建议合理都被采纳了。”家住南区8号院的居民张建彪记忆犹新,“就说小区的绿化吧,以前大都是柳树、柳絮太多,我们提出更换树种,设计方就调整方案,更换成930多株国槐。有些小院自己种了枣树、梨树,不愿意调整,那就按意愿保留。”

“城市更新不是用一套标准生搬硬套,而是共商共建让百花竞放。”迎泽区住建工委委员霍鹏表示,“老军营模式让居民成为主体,而不是被动接受,参与带来的认同感和责任感,是社区可持续发展的扎实根基。”

#### 样本三 日常与新潮互补

综合整治让老军营“脱胎”,商圈提升则让小区“换骨”。从服务小区的商业街到辐射片区、引领市区的网红打卡地,成功没有偶然。

华灯初上,老军营东巷迎来一天中最热闹的时刻。两边的小吃店琳琅满目,东侧是老饕们熟知的“黄氏大面皮”“张娜绿豆饼”“刘小武锅盔”“姬小伙酸辣粉”,西侧是特色鲜明的“9#面食”“白家涮牛肚”“鸡汁豆腐串”等。承载街坊记忆的老店,与面向新人类的新晋网红店,风格各异、招数不同,相同的是每家店都人气满



时尚设计 邓寅明 摄

## 在全面从严治党中巩固发展良好政治生态

——深入贯彻落实市委十二届九次全会精神(四)

本报评论员

## 央视报道晋祠 难老泉水位再创新高

本报讯 10月25日,央视新闻频道《新闻直播间》节目以《山西太原 晋祠难老泉水位创历史新高》为题,报道我市通过持续生态补水、限制采煤等措施,以及周边区域生态环境综合治理,不仅让难老泉恢复自然流出,还再创水位新高。

报道讲述,10月24日,难老泉监测水位比泉眼的海拔高出1.73米,达到断流31年来最高的水平。画面显示,晋祠博物馆难老泉泉水涌动,过去裸露在外的石碑已被泉水淹没,不少游客捧着泉水浅尝,感受晋祠“三绝”之一难老泉的魅力,希望它能像名字一样,一直生生不息地延续下去。

报道称,难老泉水位不断升高,一是开源,通过汾河水库实施生态补水,增加区域水资源的补给量;二是节流,通过关停压采和水源置换,减少对地下水的超采,用自来水和地表水替代地下水;此外限采煤矿等措施,也让地下水系统获得了休养生息的机会。

(陈剑)

## 央视报道太原 冬储菜市场量足价稳

本报讯 10月21日,央视新闻频道《新闻直播间》节目以《山西太原 蔬菜集中上市 市民忙采购》为题,报道了我市冬储菜市场一派繁荣热闹的景象。

报道称,在山西省太原市,当地的白菜、土豆、大葱等蔬菜已陆续上市,不少市民来到市场选购冬储菜。画面显示,在太原市杏花岭区一处名为“龙潭大集”的便民市场,前来选购冬储菜的市民络绎不绝。市场准备的蔬菜品种繁多、数量充足,价格也十分亲民。

报道中,一位接受采访的蔬菜销售者表示,现在正是销售冬储菜的季节,每天能卖几百斤,他进的一车大菜,半月二十天左右就能全部卖完。商户们介绍,随着蔬菜批量上市,价格都十分亲民,基本稳定在每斤一元左右。一位商户以多年贩运批发蔬菜的经历预测,接下来随着大量蔬菜上市,价格还会再便宜一点。

(陈剑)

央媒  
看太原

特别报道